
a repertoriul ui, calitate i5pecifică muncii 
noastre, stabi l ind un climat creator, de 
responsabilitate colectivă. 

Au fost amendate poziţiile birocratice, 
anacronismele în procedură, fetişurile, 
care frînează accesul piesei noi către sce
nă, pledîndu-se pentru relaţia directă, efi
cientă, dintre dramaturg şi teatru (dra
maturgi i  Teodor Mazilu, Dumitru Solo
mon, Romulus Gugu, Paul Cornel Chitic, 
I .  D. Sirbu) . S-a invocat răspunderea po
li ti că şi culturală a constructm;lor afişu
lui, s-a elogiat curajul civic în i ntrodu
cerea valorii ,  s-a amintit necesitatea pri
virii de perspectivă, datorate generaţi ilor 
viitoare (Dina Cocea, preşedintă a A.T.M.) .  
S-au făcut considerati i  asupra repertoriu
lui, avîndu-se în vedere nevoile artistice 
şi educative ale publicului, necesităţile 
formative ale actorilor şi regizorilor, ca 
şi ceri nţa epocii faţă de teatru ca oglindă 
a lumii în care trăim (profesorul Ion 
Zamfirescu) . S-a cerut dramaturgiei, in 
speţă piesei originale, un răspuns mai 
direct la solicitările realităţii un plus de 
angajare în sfera realismului, o selectare 
mai exigentă a literaturii "esopice" , supra
alimentate cu metafore, parabole şi ale
gorii (dramaturgul Theodor Mănescu). S-a 
detaliat rolul secretarilor l iterari în me
todologia repertorială, deplîngîndu-se do-

Pitetti 

cumentarea deficitarft, informaţia super
ficială, mimetismul propunerilor, evocîn
du -se. totodată, piedicile întîlnite la di
v!'rse foruri locale, ciocni rea iniţiativelor 
creatoare, a elanurllor pozitive de obosell 
şi comodititti funcţionăreşti. s-au produs, 
pentru o informare globală, lungi liste de 
t i tluri din dramaturgia contemporană, din 
diferite zone geopolitice şi de cultură, cri
ticîndu-se, din nou, îngustimea perimetru
lui  cultural cercetat la ora actuală, carac
terul întîmplător, lipsit de ferme criteri i 
valorice, care persistă în compunerea 
afişului ,.piesei străine" (profesorii Ileana 
fi<'rlugea, Ioana Mărgineanu).  

Concluziile, formulate de Constantin 
Măciucă, director adjunct în Consiliul 
Culturii şi Educatiei Socialiste, au preluat 
parte din observatiile formulate, lansînd un 
număr sporit de sarcini  tuturor celor care 
îşi aduc contribuţia la compunerea caie
telot' de titluri. 

Confruntare deschisă pe terenul princi
pal al activităţii teatrale, "Contemporan 
'110" a fost o acţiune de prestigiu a 
cărei eficienţă se va dovedi neîndoios pe 
parcurs. 

Mira Iosif 
Valeria Ducea 

Reuniunea studiourilor de teatru 
Cu cîţiva ani în urmă, aflîndu-mă la 

teatrul din Piteşti, pentru VIZionarea 
unui spectacol, mi-a fost arătată cu mîn
drie, de către cîţiva actori, moderna sală 
mică - sala studio, amenajată undeva, 
sus, în podul clădiri i .  Era, pe atunci, o 
noutate, în acest domeniu, şi luase fiinţă, 
la propunerea şi în concepţia arhitecto
nică a lui Liviu Ciulei. Nu am auzit, 
însă, ca sala aceea mică să fi i mpus vreun 
spectacol cît de cît mai acătării ,  cu toate 
că s-au mai făcut încercări. Teatrul pi
teştean, în ciuda clădirii renovate ş i  a 
existenţei unor actori dotaţi, vegeta, se 
complăcea în mediocritate. 

Iată că la începutul primăverii acestui 
an, teatrul iese din anonimat aprinzînd 
brusc toate luminile rampei. De necre
zut, teatrul intră din plin, brusc, fără acele 
mutaţii selective, cuceriri treptate şi rece
siuni, în lumea artei. 

Pentru această i ntrare, el şi-a pregătit 
- cel puţin aşa se pare - o strategie ş1 
o tactică. 

Strategia stă în simplitatea planului 
de a surprinde şi a-şi însuşi noutatea. 

24: 

In toată ţara, au apărut acele săli mă
runte, încropite de oamenii teatrelor, pe 
unde s-a putut. Ideea simplă a piteşteni
lor a fost de a organiza la ei acasă prima 
reuniune a studiourilor de teatru. Pentru 
aceasta, s-au i nsinuat, pe ici, pe colo, 
pentru a convinge factorii responsabili 
şi a smulge aprobări. Directorul Constan
tin Zărnescu şi actorul Ion Focşa au me
ritul, dincolo de profesie, de a fi şi nişte 
harnici răzbătători. Nu că n-ar fi întîl
nit un consens de conştiinţe, fi indcă ideea 
plutea în aer - cum se zice - dar uno 
e să fii de acord cu ea, ş i  alta, să par
ticipi la realizarea ei în fapt de viaţă. 
Sprijinul a venit din partea Comitetului 
judeţean de cultură şi educaţie socialistă 
Argeş, prin preşedintele sâu Petre Popa, 
şi, cum era de aşteptat, din partea Aso
ciaţiei oamenilor de artă şi a Consiliului 
Culturii ş i  Educaţiei Socialiste, de pre
tutindeni unde s-au găsit entuziaşti pen
tru nou. 

Tactica piteştenilor a constat în pregă
tirea pe nesimţite a surprize! ; nu aceea 
de a fi gazde primitoare, pline de soli-
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citudine şi curtenie pentru invitaţi -
aceasta era de aşteptat (e un obicei al 
nostru, în genere, şi mai abitir prin 
Argeş, de a-i face pe oaspeţi să se simtă 
bine) ; tactica a stat in surpriza pe care 
ne-au făcut-o de a ni se arăta ca vedetă. 
Căci, deşi fără premii, spectacolele date 
in sala studio a teatrului din Piteşti, de
venită pentru trei zile inima oraşului, n-au 
trecut fără distincţi i .  Or, de la inceput 
trebuie să spunem că, in cadrul acestei 
emulaţii fără juriu, spectacolul piteştean 
Cui i-e frică de Vi1·ginia Woolf ? a intru
nit sufragiile tuturor şi, deci, marele pre
miu de suflet. (Păstrăm referi nţele critice 
pentru o cronică separată, pe care această 
revelaţie a studioului de teatru o merită 
pe depli n.)  

Tot aici am urmărit revenirea in formă 
a unui regizor care obosise, Mihai Rado
slavescu, cu un triptic intitulat Hoţii de 
iluzii, in care sint întrunite, pe o idee 
regizorală subtilă şi generoasă, trei piese 
scurte, diferite tematic şi stilistic : Hoţii 
de Dumitru Solomon, Omul de paiantă 
de Mircea Săndulescu şi Experimentul 
de I on Băieşu. Subtilitatea regiei constă 
in dezvoltarea unitar ideatică a tripti
cului, iar generozitatea, in  posibilitatea 
schimbării registrelor de joc, pe care ac
torii Ion Focşa, Dem. Niculescu şi Marta 
Savciuc le parcurg, de la ironia acidă, 
subţire a lui Dumitru Solomon, la gro
tescul terifiant al lui Mircea Săndulescu, 
şi la gluma, farsa ludică, .;:iiberatoare a 
lui Ion Băieşu. 

Dintre invitaţi, s-au prezentat teatre 
cu o bogată experienţă de studio. Teatrul 
Giuleşti ne-a arătat in regia lui George 
Bănică două piese scurte : Rochia de 
Romulus Vulpescu, parabolă modernă a 
virstelor semnificative, in interpretarea 
actriţelor Irina Mazanitis şi Agatha NI
calau şi în  scenografia Eugeniei Bassa 
Crişmaru, şi Autograful de Paul Everac, 
satiră de actualitate, in interpretarea 
Mariei Pătraşcu, a lui Radu Panamarenco 
şi a lui Sebastian Radovici.  Scenografia : 
Ion Bălăceanu. Teatrul ,.Mihai Eminescu" 
din Botoşani a prezentat, in regia lui Mihai 
Velcescu şi scenografia lui Constantin 
Molocea, o antologi� de versuri, despre 
simbolica n umerelor, din poezia româ
nească şi u niversală, intitulată Orfice
pitagoreice. Au interpretat Marina Maican 
şi Mihai Velcescu. Un alt spectacol, in 
regla actorului Constantin Măru şi in 
scenografia lui Mihai Pastramagiu, sub 
titlul Nematpomenttele tntîmplărt ale unu! 
chibrit şi ale unei Clitemnestre, a cuprins 
schiţele dramatice Focul, Urmărirea şi 
Superba, nevăzuta cămilă de Dumitru So
lomon. Au interpretat : Mihai Păunescu, 
Toma Vasile, Constantin Ghiniţă, Stela 
Gherasim, CătA.lina Belenchl, Alexandru 
Stamate şi Constantin Măru. Teatrul .,Ma-

ria Filotti" din Brăila a îmbogăţit spec
tacologia brechtiană cu o piesă, inedită 
pE'ntru noi, intitulată Dialoguri între exi
laţi, in regia şi scenografia lui Gheor�he 
Miletineanu şi in interpretarea actonlor 
Bujor Macrin,  Marin Benea şi Marile:"a 
Negru, pentru care rezervăm cuvemta 
cronică. 

Două spectacole-recital, ne-au prezentat 
Teatrul National din Craiova, prin cu
noscuta actriţă Anca Ledunca, şi Teatrul 
,.Victor Ion Popa" din Birlad, prin ac
trita Elena Petrican. Prima a interpre
tat fragmente din romanul-confesiune al 
lui Edith Piaf, alese şi dramalizate de 
Tania Massalitinova. Cea de-a doua, rolul 
actriţei din Premiera de John Cromwell, 
in regia Magdalenei Klein. In fine, cu 
un spectacol de calitate, după piesa Cuiul 
şi iepurii, de D. R. Popescu, a venit Tea
trul Bacovia din Bacău. Regia : I. G. 
Rusu. Interpreti : Anca Alecsandra şi 
Mircea Creţu. 

In ultima zi a acestei reuniuni, in ace
eaşi sală in care s-au desfăşurat spec
tacolele, participanţii s-au intilnit intr-un 
colocviu, avind ca scop precizarea func
ţ i ilor studioului, in îndeplinirea progra
mului de creaţie al unui teatru dramatic. 
Lucrările au fost conduse de criticul Va
lentin Silvestru. După o primă parte, în  
care s-a demarat mai greu - ah,  aceste 
cronici citite de critici desemnaţi în prea
labil ! Au fost lecturi care au împiedi
cat, un timp, discuţia l iberă, stabili

_
rea 

unui dialog viu pe tema dată - în fme, 
s-a ajuns la expuneri vii ,  l ibere, mai 
democratice, despre rosturile unui studio 
teatral, in starea actuală a teatrului. 

S-au relevat dintre vorbitori, prin nou
tatea ş i  bogăţia ideilor despre funcţiile 
studioului, regizorii : Dan Nasta, Mircea 
Cornişteanu, Gheorghe Miletineanu, Co
stin Marinescu şi Radu Boroianu, care 
au insistat pe funcţia (calitativă) a stu
dioului de a fi un stimulent in perfec
ţi onarea spectacolelor de pe scenele mari. 
Aceasta s-ar realiza prin fixarea unei cote 
valorice cît mai înalte pentru spectacolele 
puse aici, atit în pl'ivinţa alegerii reper
toriul ui cit şi in ce priveşte desăvîrşirea 
mijloacelor de expresie regizorale şi acto
riceşti. Posibilităţi există, cu atit mai mult 
cu cît un studio nu este legat de politica 
încasărilor. Loc de muncă intensivă, stare 
de spirit specială, microcentru de i n iţiere, 
staţie pilot, sau oricum a mai fost riu
mit studioul, s-a cerut ca el să-şi păstreze 
o libertate relativă faţă de teatru (scena 
mare), tocmai pentru a indeplini cu suc
ces funcţia de innoitor al mijloacelor de 
expresie teatrală şi a participa, prin mo
bilitatea sa, in ceea ce priveşte repertoriul 
la efervescenţa unor idei de estetică tea
trală in curs de constituire, astfel ca el să 
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poatft lupta împotriva manierismului, ca şi 
a m·icăror forme de osificare de care sînt 
pîndite scenele mari. 

Profesorul Ion Zamfirescu a rostit o 
alocuţiune, in care a replicat, printre alte
le. că trebuie ca fiecare teatru, să urmă
rească, prin studioul său, formularea unei 
doctrine sau a unui program spectacolo
gic ; altfel nu ar fi posibile spectacole de 
valoare pe scenele mici. El a văzut stu
dioul ca teatru-şcoală prin care publicul 
să fie instruit şi  educat, nu numai pentru 
indrf1zneala de a accepta noul, dar chia1· 
pentru a-l configura la rîndu-i. O idee 
preţioasă a fost ca studiourile să sprijine 
poezia, aducind in prim plan vocaţia acto
rului recitator. Printre altele, profesoru l 
Ion Zamfirescu a formulat şi primejdi
ile care pîndesc studioul de teatru, 
primejdii reziduale ale activităţii sale spe
cifice. Dintre ele subliniem : experimen
talismul, esoterismul, specula ti vismul şi 
i ntimismuL Au mai luat cuvîntul, adu 
cind precizări interesante sau adăugînd 
nuanţe noi la definirea conceptului de 
teatru de studio : Elena Sebeşan, de la 
Directia artelor din C.C.E.S., Petre Po
pa, preşedintele Comitetului de Cultun-1 
şi Educaţ ie Socialistă al judeţului Argeş, 
Th. Mănescu, redactor şef-adjunct al re
vistei "Teatrul" ,  Sergiu Nicolaescu, redac
tor-şef al revistei Argeş, Angela Ioan, 

secretar literar la Teatrul Giuleşti, Du
mitni Solomon, dramaturg, Carol Isac, 
secretar literar al Teatrului Bacovia din 
Bacău, Constantin Zărnescu, directorul 
teatrului din Piteşti, şi alţii. In încheiere 
critir.ul Valentin Silvestru, după un scurt, 
dar relevant istoric al teatrului de stu
dio (relevant pentru funcţiile sale actu
ale), a arătat că studioul are menirea de 
a atrage un public nou, care ocoleşte de 
obicei scena mare, şi care, paradoxal, se 
află echidistant şi  neasemănător faţă de 
marele public ; pe de o parte, publicul 
mai cultivat, iubitm· de ultimele in
formaţii de teatru, şi pe de altă parte 
publicul tînăr, cu un gust genuin, neper
vei·tit de producţii de serie. Ca atare, ac
tivităţi le studioului trebuie stabilite în 
funcţie de aceste categorii de public. 

NOTE 

Odobescu 

şi 

teatrul 

In 1965, Tudor Vianu 
iniţia ediţia academică AL 
Odobescu, munca fiind con
tinuată de profesorul Al. 
Dima, îngrijitorul tomului 
doi, care cuprinde tot 
scrieri li te rare şi isto
rice. Aproape un de
ceniu va trece pînă ce 
vom avea sub priviri to
mul patru, cuprinzind 
Tezaurul de la Pietroasa, 
ediţie monumentală, pre
miată de Muzeul literaturii 
române (1976) . Azi citim 
tomul opt, ultimul ingri-
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Participanţii la colocviu : gazde şi oas
peţi şi-au manifestat dorinţa ca aceastii 
fructuoasă intilnire, plinf1 de învăţămin
te penti'U teatrul nostru în general, srl 
cunoascii noi ediţii, urmînd ca Piteştiul să 
devină oraşul reşedinţă ni unor intilniri 
sau festivaLUl; de teatru de studio anuale, 
sprijinind, astfel, propăşirea teatrului ro
mânesc. 

jit de regretatul AL Dima, 
insumind Corespondenţa 
(1847-1879). Planurile edi
ditoriale anunţă, pentru 
acest an, tomul trei. Pri
mim acest prim lot de co
respondenţă (din cea 3.000 
de foi) drept o restituire 
fără precedent in biblio
grafia clasicului Odobescu. 

Secţiunea de corespon
denţă privind teatrul, din 
perioada directoratului 
(1874-1877), inedită in de
pozitul Arhivelor Statului, 
Fond Teatrul Naţional, 
dezvăluie un extraordinar 
spirit administrativ, lu
crînd decisiv la consoli
darea încă tînărului "Tea
trul cel Mare" (să nu ui
tăm că Odobescu, înfrun
tînd riscuri, a pus pe fron
tispiciul teatl'Ului, in 1 875, 
numele de "Naţional " ) .  
Preocupat de repertoriul 
original, el se adresează lui 
Alecsandri, Millo, Wach
mann, ministrului Maio
rescu, lui V.  A. Urechia, 
Comitetului teatrelor, in  

Constantin Radu-Maria 

numele unui inalt princi
piu de etică naţională. Di
rectoratul său, după cum 
reiese din corespondenţă, 
avea un rost patriotic, de 
consolidare, mai presus de 
iritările clipei. Spiritul cla
sic al lui Odobescu trium
fa şi de această dată. In 
anul Independenţei, suc
cesorul, Ion Ghica, găsea 
terenul pregătit pentru în
fiinţarea visatei "Societăţi 
dramatice" - triumf tir
ziu, dar sigur, al  mai mul
tor generaţii, al  căror ţel 
fusese de a aşeza Teatrul 
Naţional sub controlul ex
clusiv al statului. 

Cind vom cunoaşte toate 
actele directoratului Odo
bescu, vom putea studia un 
important capitol din isto
ria teatrului nostru - ace
la al instituţionalizării de
pline a primei noastre 
scene. 

1. N. 
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